



淮北: 今非昔比 山水相城展新颜

记者 叶佳超 文/图



从采煤塌陷区到城市公园,从产业单一到铝基高地,从传统农耕到适度规模新农业……2月10日至11日,由省委宣传部组织的“新时代新征程新伟业”集中采访团走进淮北市,见证这座“因煤而生”城市焕发出新容颜。

环境美了

昔日塌陷区 如今生态地

“有山有水,好一派秀丽风光!”站立在湖心的圆梦岛上,瞭望远方,尽是清风微拂,绿意为伴。2月10日下午,记者一行来到淮北市绿金湖国家湿地公园。

登上圆梦岛,碧绿的湖水随风荡漾,沿岸的生态欣欣向荣,前来的市民享受生态修复带来的美好体验。微风吹拂,群鸟嬉戏,水光一色,在湖心岛环眺四周是青山绿水。很难想象,这里曾经是房屋坍塌、污水横流的采煤塌陷区。

绿金湖是目前淮北市区最大的湖泊,源于煤矿采煤所形成的采空区,是地下水上升、聚集降雨和汇集地表水形成的人工塌陷湖泊。经过治理后,因采煤下沉塌陷被破坏的生态系统得到修复,脏乱黑臭的采煤沉陷地已变成了水清岸绿天蓝的湿地公园,成为游客游玩赏景的打卡地。

如今,治理后的绿金湖将逐步打造成以城市绿心为主题,集生态修复、资源保护、科学研究、文化创意、旅游休闲于一体的城市中央公园,连同南湖、乾隆湖、碳谷湖、古乐湖、朔西湖形成别具一格的“六湖连珠”城市特色风貌。

“深改湖、浅造田、不深不浅种藕莲”“稳建厂、沉修路、半稳半沉栽上树”,近年来,淮北市不断探索治理路径,截至2022年底,全市治理采煤沉陷区面积约21.9万亩,治理率达51.5%,全市总塌陷面积约42.5万亩,总投资资金约157亿元。

泉山是位于淮北市老城区与东部新城的联通点,是城市的形象片。“过去这里由于过度开采后,采石宕口附近满目疮痍,山体裸露,地形地貌破坏严重。”2月10日,记者来到了淮北市烈山区泉山(大山头)治理区,该区常务副区长李响告诉记者,该采石宕口南北长1.9千米,上世纪的无序开采让这片山体损毁严重,被毁面积超过32万平方米。

据了解,为消除地质灾害安全隐患,修复改善矿山及周边的生态环境,对损毁土地进行绿化美化,淮北市因地制宜地栽植雪松、黄林等各类树木50余种近3万株,其中山顶补植区采取“七步造林法”是在石质山造林实践中摸索出来的宝贵经验,被确定为安徽省地方标准并在全国推广。此外,依托修复后的自然生态系统和地形地热打造不同形态的文化旅游产品,促进绿水青山向金山银山转化。



绿金湖公园

产业优了

聚焦产业集群 铸造铝基高地



企业生产车间

过去的淮北,因煤而兴,产业结构单一,产品附加值低。如今的淮北,向探索资源型城市转型,聚焦产业布局,产业结构日益优化。

近年来,面对资源型城市转型的严峻挑战,淮北坚持“生态立市、工业强市、产业兴市”理念,全力构建“五群十链”现代产业体系,大力发展新型产业,经济社会全面绿色转型发展迈出坚实步伐。

在动力电池、储能行业快速发展的背景下,布局锂电池箔市场成为不少铝加工企业的选择。这一方面,安徽濉溪经开区产业突出,依托独特的区位优势和良好的铝工业基础,不断延链补链强链,积极抢抓发展战略机遇,重点打造铝基金属材料特色产业集群,初步形成了新能源动力电池箔、军用铝基新材料、高端铝型材、特种再生铝合金四大特色产业集群。

今年以来,位于安徽濉溪经开区安徽中基电池箔科技有限公司,全力加足马力赶工赶产。在生产车间记者看到,生产线上的工作人员正在忙碌着。“今年公司电池箔订单量稳步增长,产品供不应求”。采访中,企业相关负责人告诉记者,公司主营产品为铝板带和电池箔两大板块。为持续扩大产能,总投资近30亿元的年产10万吨动力及储能电池箔项目正在建设中,预计明年全部建成投产。

另外,淮北持续深化“一改两为”,多措并举,助企纾困。“把企业事当自家事,把企业家当自家人。”集中解决企业反映强烈的痛点、难点等问题,多措并举补短板、抓整改、促提升,给各类市场主体实实在在的获得感,着力打造审批事项少、办事效率高、投资环境优、市场主体和人民群众获得感强的一流营商环境,企业满意度不断提升。

农民富了

探索乡村改革 绘制振兴蓝图

淮北是我省产粮大市,确保粮食安全,促进农业农村发展,提高农民收入,至关重要。党的二十大报告中指出:“全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”

近年来,淮北市针对“细碎化”小田制约现代农业规模化、集约化发展的难题,在濉溪县五沟镇试点推行“一户一块田”改革,在保持土地承包关系不变的基础上,通过村民互换并块,将“一户多块田”变为“一户一块田”,建设高标准农田示范区,实施规模化经营,有效解决了小农户与现代农业发展有机衔接问题,增加了农村集体经济收入,实现农田增量、农业增效、农民增收、乡村善治。

值得一提的是,当地坚持发挥党建引领,在尊重农民意愿的基础上,因势利导,通过宣传、引导、示范,在全镇范围内推行“一户一块田”改革。按照“公开公平公正、自发自觉自愿、原承包面积和人口不变、土地性质和用途不变、因地制宜稳妥推进”的五个原则,成熟一个推进一个。

据介绍,截至2022年底,濉溪县五沟镇21个村累计完成“一户一块田”近70000亩。改革后土地一方面有利于机械化、科学化种植,提高生产效率,提升产品质量,降低生产成本。另一方面,避免土地浪费,通过沟、路、边角地整治,增加耕地面积,助力国家粮食安全。五沟镇相关负责人表示,“一户一块田”改革可实现多方共赢,农户可通过自有土地流转、集体土地分红、在外务工实现三受益,村集体可通过集体土地分红、托管服务费受益,企业可通过集约化、科学化经营受益,政府可通过农业生产产业链发展带动经济发展受益。

庙前村是这里最早一批试点的村庄,以小田并大田,推动一家一户经营模式向适度规模经营模式转变,同时发展设施农业、特色产业、农业观光旅游,壮大了集体经济,拓宽了农民增收渠道,农村面貌焕然一新。去年村集体收入约达120万元,村民年亩均增收400元,人均可支配收入达2万元。

下一步,濉溪县五沟镇将进一步推进“一户一块田”和“一村一块田”改革,结合农业生产“大托管”推广示范,加快现代农业发展,为乡村全面振兴奠定坚实基础。



企业产品储存